



关注乌克兰动荡



联大投票，俄罗斯搞幕后威胁？

俄发言人：我们只是就局势做出解释

相关链接

乌总统竞选 波罗申科大热

□据 新华社

最近几天，乌克兰总统选举的几位热门人选陆续声明参选。从近期民调结果看，亿万富翁波罗申科、前总理季莫申科、前拳王克利奇科是热门人选。不同于前两次大选中亲俄和亲西方候选人角力的局面，本次大选热门人选均为亲西方人士。

食品业大亨、号称“巧克力大王”的波罗申科在多家民调机构的调查中支持率均高居榜首。他最大的优势在于“东西通吃”。有过短暂外交部部长任职经历的波罗申科善于同各方打交道，在西部地区有不错的口碑，东部地区又不太反感他。重要的是邻国俄罗斯没有把他视为反俄分子。

克里米亚 改用莫斯科时间

□据 新华社

当地时间29日晚10时，克里米亚将时间拨快两小时，改用莫斯科时间。当时，莫斯科时间为午夜12时。

自克里米亚当局签署并入俄罗斯的条约后，这一地区开始从多个方面向俄罗斯靠拢。

在克里米亚首府辛菲罗波尔火车站，数百人聚集在那里，挥舞俄罗斯国旗，高喊口号“克里米亚，俄罗斯”，见证火车站时钟调表的时刻。当时钟调整完毕后，在场人们唱起俄罗斯国歌。

俄拟归还 乌克兰武器装备

□新华社供本报特稿

俄罗斯28日说，乌克兰军队已经全部离开克里米亚，俄方打算向乌方归还部分武器装备。

俄罗斯总统普京28日与军队高官举行会议。国防部部长绍伊古在会上向普京汇报，克里米亚全部乌军营地和舰船已经改升俄罗斯旗帜，不愿转投俄军的乌军人员已经全部离开克里米亚。

绍伊古请求，普京下令归还不愿加入俄军的乌军部队拥有的武器装备，包括舰船和飞机。按照俄方上周公布的数字，仅不到二成乌军官兵决定离开克里米亚。

普京在会上称赞俄军在克里米亚局势演变中的表现。普京认为，俄军在克里米亚的表现“精准、专业”，“避免了流血事件”，确保了克里米亚独立和入俄全民公决和平进行。

1 俄方否认

这份联大决议由波兰、乌克兰等国起草，题为“乌克兰领土完整”，认定克里米亚及其南部港口城市塞瓦斯托波尔本月16日举行的“脱乌入俄”公民投票无效。

俄罗斯常驻联合国代表团一名发言人否认俄方威胁会报复任何投票支持决议的国家：“我们从来没有威胁任何国家。我们只是就局势做出解释。”

路透社根据对多名驻联合国外交官的采访报道，联大27日投票表决前，俄罗斯威胁的对象包括摩尔多瓦、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦以及多个非洲国家。

这些不愿公开姓名的外交官说，俄方没有发出具体威胁，但是，那些国家清楚，如果投赞成票，会遭受在俄劳工被驱逐、天然气供应中断、某些对俄出口被禁等制裁，继而对本国经济造成损害。

哈萨克斯坦、塔吉克斯坦代表团没有回复路透社就俄方威胁置评的采访要求。包括这两个中亚国家在内的24个联合国会员国没有参加投票。

一些非洲国家外交官也没有回复采访要求。卢旺达常驻联合国副代表奥利维耶·恩杜洪吉雷赫则否认卢旺达方面受到俄方威胁，“我不知道这消息从哪儿来的”。科特迪瓦代表优素福·班巴也予以否认。

像许多非洲国家那样，卢旺达投了弃权票，科特迪瓦没有参加投票。



□新华社供本报特稿

英国路透社28日以驻联合国外交官为消息源独家报道，联合国大会表决通过乌克兰问题决议前，俄罗斯“威胁”一些东欧、中亚和非洲国家不要投赞成票。

俄罗斯对此予以否认。同意接受路透社采访的国家中，投赞成票的摩尔多瓦含糊以对，投弃权票的卢旺达和没有参加投票的科特迪瓦则否认受到俄方压力。

2 都在争取

联大决议具有政治影响力，但不像安理会决议那样有法律约束力。路透社报道，尽管如此，俄罗斯和西方大国都想想方设法劝说其他国家在投票时站在自己这边。

就俄罗斯是否发出任何“暗示”，摩尔多瓦常驻联合国代表弗拉基米尔·卢潘告诉媒体：“双方具体讨论时我不在场，我无法向你们推断或证实

这一点。”

卢潘说：“摩尔多瓦当局与俄罗斯当局的确就此进行了讨论。我们也就此与我们的(欧洲联盟)伙伴进行了讨论。”

“当然，我们面前有两种不同的观点——例如，俄罗斯联邦主张投反对票，而欧盟赞同投支持票。”他说，西方国家没有就这次表决威胁摩尔多瓦。

3 孤立战术

联合国193个会员国中，美、英、法、德等100个国家对27日获联大通过的决议草案投赞成票，俄罗斯、古巴、朝鲜、委内瑞拉等11国反对，中国、巴西、印度、南非、巴基斯坦、阿富汗等58国弃权，以色列、伊朗等24国没有投票。

按照联大议事规则，决议草案获简单多数即可通过，任何国家在联大都没有否决权。鉴于俄罗斯15日在联合国安全理事会一票否决美国起草的乌克兰问题决议草案，向联大提决议草案显然是西方国家试图在政治上孤立俄罗斯的又一次尝试。

一些美欧外交官说，27日的表决结果凸显俄罗斯在乌克兰问题上的

“孤立”。只是，反对、弃权和不参加投票的国家总计93个。相比安理会表决时13票赞成、1票弃权、1票反对的结果，俄罗斯在联大似乎不显得那么“孤立”。

政治对抗显然无助于乌克兰问题的解决。正如中国常驻联合国代表刘结一27日在联大发言时所说，乌克兰问题涉及各方利益和关切，解决起来应该兼顾平衡。各方应采取克制态度，避免激化局势，继续通过政治和外交途径弥合分歧，在法律和秩序框架内解决乌克兰问题。“在当前有关各方正进行外交斡旋的情况下，推动联大表决乌克兰问题决议草案将导致局势更加复杂化。”

三分之一乌克兰驻克里米亚军人欲投俄

乌克兰国防部副部长波利亚科夫29日宣布，乌克兰驻克里米亚军人中约1/3表示要加入俄军，还有1/3准备返回乌克兰本土，其余1/3打算退役。

图为22日，在克里米亚西部小城诺沃费多罗夫卡，乌克兰军营被亲俄武装人员占领后，乌克兰军人排队高唱国歌。(新华/路透)

